2011年厦门市初中毕业及高中阶段各类学校招生考试

化学试题参考答案及评分标准

说明：1. 化学方程式评分要求：每个化学方程式3分，所有化学式都正确得l分，配平正确

得1分，其他都正确得l分；

2. 本试卷的开放性试题，只要学生的答案符合题意要求就给分。
一、选择题（本题10小题，1～5小题各2分，6～10小题各3分，共25分。每小题只有[来源:学。科。网]
一个选项符合题目要求）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	C
	A
	B
	D[来源:学科网]
	A
	B
	C
	D
	C


二、填空与简答（本题5小题，共43分。每个化学方程式3分，其他每空除特别注明外各
1分）

11．（8分）
（1）53， 非金属。                           

（2）①Cl—， +5。      [image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                      

     ②KI。                                  （2分）
③15 ÷  EQ \F(126.9,39+126.9+16×3) ×100% 

（或15 ÷  EQ \F(126.9,213.9) ×100%或约25.3 ）。        （2分）
12. （13分）

    （1）[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




分子间有间隔， 物理。                

[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




    （2）氨水显碱性（或氨水能使酚酞变红）。      （2分）
（3）AgNO3[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 + NaCl = AgCl↓ + NaNO3  。     

    （4）①2KNO3   △  2 KNO2 + O2↑ 。
②C+O2  点燃   CO2。                                              
 13．（5分）

（1）③              

（2）C

（3）肥皂水； 煮沸（或蒸馏等其他合理答案）。
（4）吸附。

14.（8分）

（1）CaCO3 + 2HCl = CaCl2 + H2O + CO2↑。
     （2）3Ca(OH)2  +[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




 2FeCl3  = 3CaCl2  + 2Fe(OH)3↓
（3）氢氧化钙[或Ca(OH)2］；挥发。
 15. （9分）

（1）2H2O  催化剂  2H2 ↑+O2 ↑ 。                                          
（2）CH4 + 2O2  点燃  CO2 + 2H2O 。
（3）温室效应（或酸雨等合理答案）。
   （4）H2O和N2（或 “水和氮气”，顺序可调换）。
三、实验与探究（本题2小题，共20分）

16. （8分，每个化学方程式3分，其他每空各1分）
（1）长颈漏斗。    

（2）2H2O2          2H2 O + O2 ↑ 。

（3）检查装置的气密性（或其他合理答案）。

（4）浓硫酸（或氧化钙或固体氢氧[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




化钠等合理答案），向上。
（5）二氧化锰（或MnO2）。

17．（12分）

（1）把A、B试管中的导管移出液面。                                    （2分）
（2）①水和二氧化碳（或H2 O和CO2，顺序可调换）。                      （2分）
（3）能，碳酸钠受热的温度更高却没有分解，说明受热条件下碳酸钠比碳酸氢钠稳定。
（2分）
   （4）防止部分的二氧化碳溶于水，造成实验误差。                           （2分）
（5）在相同的条件下生成相同体积的二氧化碳，碳酸氢钠与盐酸反应比碳酸钠与盐酸

反应快。                                                          （2分）
（6）生成相同体积的二氧化碳。                                          （2分）
四、计算与应用（本题l小题，共12分）

18．（12分）

解：（1）设10.0 g滤液中Na2SO4的质量为m 
Na2SO4 + BaCl2 = 2NaCl  + BaSO4↓                         
               142    208                                          

               m    10%×20.8 g                                      

 EQ \F(142,m) =  EQ \F(208, 10%×20.8 g)                                    

m=1.42 g                                            （7分）
（2）样品中Na2SO4的质量=1.42 g× EQ \F(100 g, 10 g ) = 14.2 g                 

样品中Na2SO4的含量=  EQ \F(14.2 g , 15.0 g ) ×100%

                       ≈94.7%                                 

因为94.7%＜99%，不符合标签要求                                （3分）
答：（1）10.0 g滤液中Na2SO4的质量为14.2 g。
（2）样品中Na2SO4的含量不符合标签要求。
假设、答正确、单位正确                                     [image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




（2分）
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